

EL CONSECUENTE

Órgano del Partido Republicano Radical Autonomista de la Provincia

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus 1 peseta trimestre.
Provincias . . . 1'25 »
Pago anticipado.

PUNTOS DE VENTA

EN REUS: K. Bolart, P. Constitución.—K. Borrell, ca-
Castelar y Librería Martí, P. Prim.
EN BARCELONA: Kiosko «El Sol», Rambla Canaletas.
—Kiosko Romea.—Kiosko la Bolsa.

Año VI Núm. 271

Reus 19 de Abril de 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Hospital, n.º 37

La correspondencia al Director.
De los trabajos firmados no responde la
Dirección.
No se devuelven los originales.
Anuncios y comunicados á precios convencionales

¿Contra el Rey? ¿Contra la Libertad?

Suceden cosas en España que para explicárnoslas, tenemos que recurrir forzadamente a las hipótesis más extremadas.

Alfonso XIII se casó con una dama inglesa que de protestante pasó a la religión católica, apostólica, romana para contraer matrimonio con un rey, que lo es de una nación que tiene esta religión adherida al Estado.

Los fanáticos protestaron públicamente, con artículos serios y con chacotas de dudoso gusto, de la elección de aquella señorita inglesa que podía inocular en la gobernación española el suero anti-reaccionario que ha salvado la monarquía inglesa.

Y sucedió una cosa inverosímil.

Los reaccionarios vaticinaron disturbios y atentados y, como si sus artículos y vaticinios salieran de una familia de profetas, el día del casamiento del Rey se atentó contra su vida.

Y aquel Morral que no era tonto, pudiendo unos días antes encontrar a Alfonso XIII casi solo por las calles de Madrid, escogió, para perpetrar el atentado, el día del casamiento en que al Rey acompañaban cientos de personajes, y defendían miles de soldados.

Y aquel Morral, anarquista, cumplió aquel día las profecías de los reaccionarios.

Otro día muere violentamente Canalejas, en vísperas de un indulto general al cual los clericales y reaccionarios habían puesto el veto y aquel indulto no se promulgó logrando así la reacción un triunfo sobre la libertad.

Y también era anarquista el matador de Canalejas, que con su crimen favoreció a los reaccionarios españoles.

El pasado domingo, cuando más concurridas estaban las calles de Madrid, con miles y miles de soldados desfilando por la Villa y Corte, después del acto de la jura de la Bandera, un individuo atenta contra la vida de Alfonso XIII y este atentado lo perpetra ante miles de

espectadores habiendo podido encontrar al rey pocos días antes, casi solo, paseándose tranquilamente por las calles de Madrid.

Y los periódicos de la corte, precisamente los ultramontanos, se habían ocupado de unos rumores según los cuales el día de la jura de la Bandera se desarrollaría algún acontecimiento ruidoso o se perpetraría algún atentado.

De manera que los reaccionarios ya sabían que sucedería algo muy sonado.

Y también era anarquista el frustrado regicido.

Pues bien, delante de estas cosas tan extrañas; teniendo en cuenta que los que han intentado matar al rey y el que mató a Canalejas, no tenían ni tienen significación reaccionaria sino todo lo contrario, se nos acude preguntar:

¿Será un hecho real y positivo la sugestión personal duradera por unos cuantos días?

¿Pueden las llamadas *ciencias ocultas* poner en manos de un hombre la voluntad de un estérico, de un ser excesamente nervioso o de un hombre alcoholizado?

Las dudas que nos inspiran estas preguntas no tienen nada de extravagantes. Antes, cuando la reacción creía que un rey no se prestaba del todo a ser su esclavo, armaba la mano de un cura Merino o de algún otro fanático.

Ahora, cuando un monarca, o un presidente de gobierno, intentan hacer algo en pró de la Libertad es un ultraliberal el que sale a detener la marcha progresiva del rey o del gobernante.

Y cada atentado sirve a los reaccionarios para despotricar contra la libertad y defender el régimen inquisitorial que quisieran imponer de nuevo.

Y todos los atentados vienen en vísperas de algún paso progresivo de los gobernantes monárquicos.

Y aquel que no vea claro en todo esto o es ciego o no le da la gana de mirar.

fecundamos fraternidad; y debemos sembrar justicia, porque sembrando justicia practicamos la universal virtud del bien por el bien entre la familia humana.

Y ésta es nuestra misión, republicanos; éste es el deber nuestro, correligionarios; luchar, trabajar, amar; ser justicieros siendo conscientes; debemos arrinconar los egoísmos y ambiciones personales, que a nada conducen, antes al contrario sólo sirven para sembrar la semilla de la discordia entre la familia republicana, entre el pueblo trabajador que es la única víctima de ese estado de cosas a que pone especial interés el enemigo en sostener porque es a él a quien conviene que persistan.

Por eso pues aleccionados por la experiencia, esta nos dice, nos demuestra que nuestro deber de hombres liberales, de hombres demócratas, de hombres republicanos, es de acabar de una vez y para siempre con toda labor infructífera; desterrando de nuestro seno, por contraproducente, la oficiosidad de capillitas y de personalismos que sólo conducen a la castración moral y material de todo esfuerzo beneficioso a los fines e ideales que perseguimos.

Abramos los ojos ante la razón, ante la realidad de lo que nos rodea; no seamos tacaños, que en este caso es ejercer de verdugos de nosotros mismos, en no querer desprendernos de un misérrimo átomo personal sin ver que con nuestra conducta perjudicamos la molécula colectiva.

Es necesario, republicanos, darnos cuenta perfecta del terreno que pisamos. Cuestión es de no olvidar—sin perder de vista la situación política en general—lo que en Reus traman los elementos reaccionarios y nacionalistas. El compromiso contraído en las últimas elecciones entre nacionalistas, reaccionarios y monárquicos, es prueba palmaria de lo que decimos, y de lo que si dormimos, nos aguarda. En Reus, está de hecho constituida la «Sociedad carcanacionalista», y ésta es contra la que debe el pueblo liberal dirigir sus esfuerzos para que no logre sus nefastos planes. ¿Lo tolerará el pueblo? No, decimos nosotros, cuando se de cuenta de la cédala que se prepara en menosprecio de las libertades conquistadas.

Aquí, estamos acostumbrados a ver cosas y casos—políticamente hablando—soberanamente repugnantes. Hemos visto a hombres que, llamándose republicanos, han subvencionado sociedades clericales, contribuyendo a dar vida y esplendor a centros y actos de contraposición con las ideas que ellos sustentaban. Aquí, hemos visto dirigir elecciones por hombres que, titulándose republicanos, no han tenido escrúpulo en unirse con elementos de tendencias y creencias, tan diametralmente opuestas a las suyas, cual las que profesan los señores Tarrats, Plá y Vidiella. Y por fin

aquí, pueblo liberal por excelencia, hase dado el caso monstruoso, vergonzante, caso que subleva nuestra conciencia republicana, de ser vencidos por artes y mañas ultramontanas.

Ya es hora de pensar seriamente con el cerebro; ya es hora de armonizar nuestro pensamiento con nuestros actos. Hay que decir al pueblo lo que el pueblo saber debe: Mientras el señor Mayner persista en la tesitura política en que se encuentra colocado, el señor Mayner labora contra la libertad y la república. Su actitud de despechado, a la altura en que han llegado las cosas, no le abona la conducta haciendo común labor con los Tarrats, Vidiella, Plá y compañía. Ha llegado el momento de decir: o herrar o quitar el banco.

Republicanos; dormir es suicidarse.

COPS DE BRONJA

(Reus i jo)

—¡Estic empipat, xiquet, estic empipat com en Maura! Aixó no pot anar de cap modo; ni amb energie eléctrica. ¡O deixo d'esser Reus, o'ls que'm trepitjan haurán de redreçar-se per force!

—Tranquilisa-t. ¿Qué tens? ¿No t'ha trepitjat pas el recto de Sant Pere?

—¡Ca! Aquest rai, que es tou! ¡Creume; estic a punt d'esclafar; no es possible, no puc viure així; fins me'n dono vergonya de que'm digui-n lo que diuen: «Reus, París i Londres», recordant-me aquells temps en que tenie consulats, i servie de pauta per a les cotisacions en los mercats estrangers! ¡Voldrie desaparèixer i!...

—¡Amoixa, creu, amoixa! No ho agafis per los cabells; pot-ser no tens la raó que creus tindre!

—¡Jo't flic!... ¡No'n volie saber d'altre! ¡Prou es bona aquesta! ¿Tu també'm dona-s culpa?

—Culpa, no; però...

—¡Ai, conxus! ¡Ai, cascals! Doncs, qué tinc de fer? ¿Vols, pot-ser, que m'ajupi mes encara? ¡Si ho vols, diga-s'ho, pararé esqueta!

—Tens massa geni!

—¡Vet-aquí la cantarella de sempre! ¿Qué farie-s tú, diga-s, si vejessi-s la briballa qu'amb un trós de guix o de carbó t'embrutessi-n la cara, escribint-hi: *Mueri Caime tarceru! ¡Biba lu Racatè!*

—Rentar-me-la, si tingués aigua.

—¡I si «Foment» no ho volgués?

—Llavors farie fe *pix* als angelets... de la «Defensa social». ¡Com riurien en Mayner, en Tarrats i en Plá!

—Tu ho dius!... ¿Qué tenen que veurer, aquests bons senyors, amb l'aigua? ¡Teniu unes còses uns i altres! Jo; jo soc el que sufreiro les conseqüencies! Per excés d'instrucció tothom s'embruta en Deu,—sort que hi ha qui el renta—; les damas poden traullar tranquiles per los carrers, com que no manca respecte, la educació sobra; tothom vai-i-ve, respec-

Republicanos, dormir es suicidarse

En el decurso de los tiempos, la experiencia, que nos enseña?

La historia, este libro cuyas páginas están abiertas de par en par a los ojos de los hombres, nos lo dice, nos demuestra que la experiencia es el arca donde se guarda el tesoro inagotable del perenne destello de la vida en sus múltiples y variantes manifestaciones.

Sin la experiencia, no hubieran existido las grandes utopías que han sido y serán las majestuosas precursoras del

«Progreso»; de esas sublimes utopías que han sido y serán los jalones ascendentes de una humanidad nueva, de una humanidad libre de prejuicios, emancipada de parásitos y tutelas, sin egoísmos, redimida y redentora de una raza que ha de llegar con el tiempo a la cumbre de los santos ideales de *Paz, Trabajo, Amor y Justicia*.

¿Y que nos enseña la experiencia? Que debemos luchar, y luchando laboramos por la paz anhelada; debemos trabajar, y trabajando emancipamos de la esclavitud a que hoy supedita el trabajo; debemos cultivar amor, y cultivando amor

tivamente, per la dreta com li pertoca; los joves, per els impeditos o vells, baixan de les acerres, los «matxarros» no molestan a ningú, son la *pasta d'agnus* persomnificade; la gent xafardera no existeix; no hi ha una sola persona que's prengui la molestia d'obrir boca per ocupar-se d'una altre persona, si ho fa, ho fa en fi de be; si vas al teatre, lo que paga-s per a sentir no pots sentir-ho, però en camvi sents: ¡burro! ¡burro!, i veus caps que's gira-n mirant envers alguns paltos; l'ingeni dels intellectuals maravella: Oh! quine joia i quine... perla! Oh! quin astre més portentós lo den Caballé I, Evarist II, Borrell III, Recasens IV, Barrufet V, Amigó VI, i el Patge del *paper sagellat!* Oh! l'ingeni dels saberuts de'l diari bestial!

¡Oh, inmortal Camer..., tu servirás de xamosa, de gaia flor per a la corona que teixeixo amb agraïment del *pet* de cultura que fan els futurs Casanovas... de canem casolá!

—¡Si que la balla-s magre!

—¡Sense castanyolas ni bombo!

—¡Diga-s, Reus, que fas com los crancs?...

—Pitjor. Fatj d'escarabat... i m'enredo en la *pilota... potas amunt.*

—¿Vols dir? No val aludí.

—No se de lo que'm parla-s. ¡T'ho juo per honra del recader!...

—Ho crec. Aixís, si no ho sabs, ja ho preguntarem amb un regidor aficionat al *foment de la perla.*

CU-CUT.

HECHOS, NO PALABRAS

El estado de atonía, de *morbosa catalepsia* a que ha llegado y se encuentra el alma que encarna con el partido republicano, no tiene razón de ser, es un crimen consentir por más tiempo que perdure en tan lamentable estado.

¿Por qué hemos de perder lastimosamente el tiempo en dimes y directes? Somos hombres, y llevamos en nuestro ser el germen espiritual de las patrias reivindicaciones. Somos republicanos, y por el mero hecho de serlo venimos obligados a ser abnegados. Nada nos deben importar los obstáculos que a nuestro paso el enemigo oponga.

Luchar y vencer: ésta debe ser nuestra divisa. Morir luchando: éste debe ser nuestro primordial principio. El republicano que, llamándose radical, no sienta los entusiasmos que dá la convicción en luchar en aras de los ideales, que se retire, que no estorbe a quienes están dispuestos a sacrificarse por instaurar sus creencias. El ejército de la República necesita soldados convencidos, no reclutas convencionales; ciudadanos de corazón, no autómatas inconscientes.

Triunfar habemos del poderoso enemigo que nos asedia tan impacable e inhumanamente, y frente a él en lucha tenaz y despiadada, no nos queda otro remedio que morir o vencer.

Por eso hay que desterrar esa atonía, esa *morbosa catalepsia* que consume el alma que encarna con el partido republicano.

Seamos, pues, todos convencidos; arrinconando los dimes y directes. El enemigo es poderoso y debemos vencerlo. Entusiasmo y entereza, ciudadanos. Hechos, no palabras.

OSCAR.

Carta abierta

Señor Dios de los cielos.
Mansión celestial.

Muy señor mío: En vista del mal éxito que han tenido en este mundo los sistemas de rogativas para el traslado de las acuosas nubes y su condensación para la correspondiente lluvia, tengo el gusto de proponeros me nombréis representante en España de la sección de rie-

gos, con mando absoluto sobre las nubes, y todo lo concerniente a este ramo.

Me han sugerido la idea de pedir esta representación los clamores de mis compatriotas que se llaman a engaño con motivo de la celebración de rogativas, pues después de aflojar la bolsa se han encontrado sin agua o con una granizada que a Cristo le habla de tu.

Con mi representación todo quedaría arreglado, pues cuando un pueblo necesitara agua del cielo, yo, como vuestro representante en este ramo, les enviaría las nubes necesarias y el líquido elemento caería donde lo pidieran.

Lo que cobraría de los pueblos, para prestarles este servicio, serviría para indemnizar a tantos y tantos damnificados por las pasadas granizadas y desbordamientos de ríos de resultados de la caída de agua sin ton ni son.

Y de paso quedaría cesante el actual encargado de este servicio, celestial que no parece sino que se pasa la vida durmiendo y que al despertarse por casualidad abre todos los grifos a un tiempo sin tener en cuenta que aquello produce inundaciones que causan muchas víctimas y la mar de perjuicios materiales.

En espera, pues, de esta especie de *Sivadé* celestial queda vuestro afectísimo s. s.

FRAY LAICO.

Protesta

El «Comité Republicano Radical Autonomista» ha enviado a *El Radical* de Madrid y a *El Progreso* de Barcelona, una protesta por el asesinato de nuestro correligionario Heliodoro Peñasco, víctima de las malas artes de la reacción y el caciquismo, inmolado por el anarquismo negro con una bomba de 15.000 pesetas.

Al mismo tiempo el Comité ha encabezado una suscripción para allegar fondos con los cuales auxiliar a la desconsolada familia del martir Heliodoro Peñasco.

Actos civiles

Nos escribe nuestro buen amigo y correligionario de la Cenía, don Ricardo Ciurana, dándonos cuenta de la celebración, en Canet lo Boig, del matrimonio civil de nuestro correligionario de Rosell, Ramón Sabater Tudó con la hermosísima señorita de Canet lo Roig, Vicenta Meseguer y Meseguer.

El Juez municipal de Canet lo Roig (provincia de Castellón) unió a los contrayentes, actuando como testigos nuestros correligionarios Jaime Ferré, Antonio Sebastián y Antonio Zaragoza, los tres vecinos de la Cenía.

Los invitados, novios y respectivas familias se reunieron en una hermosa casa de campo, propiedad del padre de la novia.

Al entrar la comitiva, en la que figuraban también muchas y bellísimas ciudadanas, en Canet, el pueblo en masa aclamó a los novios a los gritos de ¡¡Vivan los novios!! ¡¡Viva el casamiento civil!! ¡¡Abajo el clero!! acompañando a los contrayentes hasta el juzgado municipal cuyas inmediaciones ocupó todo el pueblo, reunido para presenciar el primer casamiento civil allí celebrado.

El señor Juez Municipal de Canet había probado de entorpecer la celebración del civil enlace, pero no ha tenido más remedio que cumplir la ley.

Bien por nuestros correligionarios los contrayentes, respectivas familias, testigos y el amigo Ricardo Ciurana.

Así se labora por y para la emancipación del pueblo.

Así se predica con el ejemplo, presentando el pecho, sin hipocresías y con el valor que da la fuerza de una convicción honradamente sentida.

Nuestra enhorabuena a todos.

En nuestro Centro

El *Cristo Moderno*, drama representado el pasado domingo en nuestro Centro, fué un triunfo colosal para la Sección Dramática, y especialmente para la señorita Basedas y el señor Benet.

Queremos hacer especial mención del señor Benet y de la señorita Basedas, porque su labor sobrepujó todas las esperanzas (y eran muchas) que teníamos puestas en su talento y gusto artístico.

El señor Benet nos presentó un Octavio inmejorable, logrando, desde el primer acto, dominar al público y tenerlo sugestionado durante toda la obra.

Las redentoras palabras que el autor pone en los labios del *Cristo Moderno* las dijo el señor Benet como salidas del corazón del hombre que quiere redimir al pueblo.

La señorita Basedas bordó su papel de madre con una naturalidad admirable.

Parecía que, efectivamente, sentía las mismas ideas humanitarias que su hijo y las predicaba a su esposo para convencerle de que el pueblo, la verdad y la justicia están muy encima de todos los tiranos y de todas las religiones. Como el señor Benet, logró que los espectadores la siguieran en su labor artística, con cariño y admiración.

En los cuadros finales de la obra fué una verdadera «*Mater Dolorosa*» del protagonista.

La señorita Basedas y el señor Benet cosecharon continuados aplausos, teniendo que presentarse en escena, para recibir una verdadera ovación, al final de todos los cuadros.

La señorita Novials tan bien en su papel de Pauloba que nosotros no recordamos haberla visto trabajar como lo hizo el pasado domingo.

Sin que su labor, durante el discurso de la obra, desmereciera ni un momento, en los últimos cuadros en que muere la redimida por el amor de Octavio, rayó a una altura de la que no la creíamos capaz, y que nos dispense la señorita Novials:

Los señores Sagalá, Vallverdú y Gabiñau (Enrique) muy bien en sus respectivos papeles de Alejandro, General y Jefe de Policía.

El señor Montagut vistió un obispo con todas las de la ley.

Y los señores Florentí, Alberich, Anguera, Clotet, Cabré, Simeón, Tondo y Gimenez muy discretos en sus respectivos papeles y completando el buen conjunto de la obra.

La representación de esta, como decimos antes, fué un completo triunfo por nuestra Sección Dramática que escuchó continuados aplausos del numeroso público que llenaba el local, aplausos que merece también muy de veras, el encargado de la tramoya señor Costa por su acertado y rápido trabajo en los once cuadros, en que se divide *El Cristo Moderno* y especialmente en la presentación de la decoración del cuadro de la cueva.

D. G. B. T.

La Margaridoya

El pasado domingo visitó nuestra redacción una comisión de esta entidad coral de Monjos, provincia de Barcelona.

Los comisionados señores José Peyrot, Gerónimo Bertrán y Pedro Coll, nos manifestaron que «La Margaridoya», visitaría Reus los días de la próxima Pascua y que además de los coristas, dirigidos por su inteligente maestro don José Caraltó, formarían parte de los excursionistas algunos socios protectores, entre ellos el alcalde de Monjos y algunos concejales.

Nosotros esperamos la visita de los simpáticos cantores para poderles aplaudir y hacerles agradable su corta estancia en Reus.

Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros

Como anunciábamos en nuestro pasado número, el sábado día 12 se inauguró la Sucursal en Reus de esta entidad.

En el acto concurren representaciones de todas las fuerzas vivas de Reus, y decimos de todas las fuervas vivas, porque vimos allí reunidos los representantes del Comercio, de la Banca, del Ejército, del Clero, de la Clase Obrera y de la Prensa.

Como sea que ya los periódicos diarios de esta localidad han reseñado el acto de la inauguración, nos abstendremos de entrar en detalles.

Solo diremos que, como dijo el señor Bastardas en su discurso, el ahorro del pobre no será nunca un hecho si el rico; el capitalista; el que tiene a sueldo al obrero, no pone de su parte una buena dosis de buena voluntad, pues el trabajador que necesita cuatro y cobra tres no puede ahorrar nada.

Nosotros por nuestra parte ponemos este modesto periódico a la disposición de los directores de esta Sucursal para todo lo que sea propaganda beneficiosa para el obrero que pueda asegurarse un pedazo de pan en su vejez.

La Cámara Agrícola de Alicante

dirige la presente Circular a todas las Cámaras, Sindicatos, Cajas Rurales y Entidades Agrícolas y Comerciales de España.

Esta Cámara que tengo el honor de presidir, somete a vuestra deliberación la adjunta proposición de Ley sobre auxilio del Estado a Obras Hidráulicas puesta por nuestro socio honorario D. Francisco Mira Seller, seguros que merecerá su aprobación y cooperación en unión de esta Cámara a conseguir que las Cortes la eleven a Ley en un corto perentorio plazo (1).

Del estudio que hemos hecho de su articulado conciso y claro, vemos como se resuelven en esta proposición problemas trascendentales, que nunca, ni aun siquiera como ligero esbozo, han presentado y resuelto las múltiples Leyes, Decretos y Reglamentos que se propusieron tratar del auxilio del Estado para el fomento de las obras hidráulicas.

Siempre cuando de este auxilio se ha tratado, ha surgido como premisa necesaria, digámoslo así, perentoria, fatal, el auxilio en metálico del Estado, recargando de este modo con peso abrumador los presupuestos y por ende al contribuyente.

Esta proposición en la forma que está redactada, exime de este gravamen al Estado, y desenvolviendo en la práctica su articulado las empresas que bajo cualquier denominación se propongan canalizar aguas con destino al riego, encontrarán medios fáciles para el empleo de sus capitales, y acabarán por dedicarse en España al cultivo intensivo algunos millones de hectáreas de terrenos hoy baldíos, aumentando con ello enormemente nuestra riqueza nacional, y de paso las rentas del Estado en relación con la riqueza creada.

Tales son en brevísimo resumen, las ventajas que, al ser aprobada la proposición que remitimos, creemos se obtendrán de una manera incontrastable.

Huelga, ante lo que acabamos de exponer, todo comentario que pueda influir en el ánimo de nadie para que preste su entusiasta adhesión a esta proposición.

Hora es ya de que, deponiendo nuestra pasividad ante la despoblación de nuestra patria, nos asociemos, nos unamos todos, y, con viril ánimo, expongamos a las Cortes nuestros deseos de redención, nuestros deseos de que las aguas que van a perderse al mar, se aprovechen en beneficio de la agricultura, y que

(1) No publicamos la proposición de Ley que cita por su mucha extensión.

este nuestro suelo tan fértil y que cobija tanta riqueza abandonada sea atendido como se merece.

Y como nuestro Augusto Soberano, el Rey Alfonso XIII, se declaró el primer agricultor de España, con altísimo propósito y patriotismo inmenso, nosotros anhelamos contar con su adhesión decisiva en este magno problema hidráulico nacional, que será sin duda alguna la venturosa y verdadera salvación de España.

Rogamos la pronta contestación para fijar el día en que celebraremos una asamblea magna para discutir su articulado y presentar a las Cortes la proposición de ley que temos el honor de remitir.

Dios guarde a V. muchos años.

El Presidente,
MÁXIMO CATURLA.

LA SOLIDARIDAD

Sociedad de Ebanistas y oficios similares

Esta Sociedad, que desde el año 1900, en que se constituyó, no ha descansado un momento en procurar el mejoramiento moral y material de sus asociados, tras una activa y constante labor, consiguió con el fin de demostrar a la opinión pública en general y a la clase patronal en particular, de que los obreros que la integran están por completo desposeídos de todo interés de partido o de secta, consiguió, repetimos, establecer entre ésta y el gremio de patronos una noble inteligencia, que fué allanando dificultades y suavizando asperezas, buscando siempre la mayor armonía posible entre el capital y el trabajo, a la par que elevar a unos y a otros en cultura y en educación social.

Labor e inteligencia que mereció la aprobación y el elogio de cuantos tuvieron de ello perfecto conocimiento, y que se llevaba a cabo por medio de una junta mixta de patronos y obreros que resolvía toda clase de incidentes, ateniéndose siempre a un reglamento presuntamente por ambas partes aprobado.

Pues bien; a los dos años de funcionar la citada junta mixta y amparados en el artículo 18 del referido reglamento, en asamblea general por los obreros celebrada el día de Febrero del año actual, acordaron solicitar de la junta de referencia la jornada de ocho horas, y las extraordinarias dobles; petición que llevaron a cabo por medio de oficio el día 12 de Febrero, y que la parte patronal a pretexto de que era una demanda hecha por asamblea de obreros, propuso pasara a junta general de patronos, a lo cual, por delicadeza, la parte obrera no puso obstáculo alguno, en cuya reunión patronal que se verificó el día 18 del mismo mes fué denegada rotundamente la demanda solicitada, y, a mayor abundamiento, al darles cuenta de la negativa a los vocales obreros, pidieron éstos se reunieran de nuevo los señores patronos, con el fin de que recono-

cieran su error y permitieran a la junta mixta discutir la demanda, a cuyo fallo se sometían los obreros, siendo por segunda vez atropellado el reglamento, en la parte que al artículo 18 se refiere y que dice así:

«Artículo 18. Cuando los obreros crean necesario pedir alguna mejora o reforma en el oficio lo solicitarán de la comisión mixta y ésta resolverá lo que proceda.»

Pues bien; los obreros, heridos en su amor propio por la falta de seriedad colectiva que implica la anómala conducta de los patronos decidieron declararse en huelga bien a pesar suyo, y no podrá decirse que sin haber apurado antes todos los medios de conciliación, no así los señores patronos que sin respeto ni consideración alguna aprovecharon la primera ocasión para desligarse de todo compromiso con sus obreros, demostrando una vez más que la clase patronal tiene en ello interesadas miras, pues encuentra más materia explotable cuan más incultos y menos sociables los obreros sean. Y al objeto de poder demostrar de que los ebanistas valencianos son amantes cual el que más de su querida ciudad, y que no tratan de perturbar su propio desarrollo industrial ni comercial, como asimismo el cariño que sienten por la profesión a que están dedicados, y evitar de una vez para siempre las enconadas luchas entre patronos y obreros, que tan funestos y sencibles recuerdos en otras industrias han dejado en esta nuestra patria nativa, han tomado la inquebrantable resolución de montar un taller colectivo, en donde sin mezquinos afanes de lucro, se pueden satisfacer las necesidades del público, a la par, de que la ebanistería valenciana que con orgullo podemos decir fué una de las industrias que mejor sentado dejó su pabellón en nuestros pasados e inolvidable Concurso Regional y Nacional, llevados a cabo bajo la protección y valioso influjo del eximio valenciano D. Tomás Trénor, llegue a ser para la ciudad del Turia una verdadera fuente de riqueza.

Y a este objeto impetramos de cuantas personas de corazón y amantes de nuestra patria chica quieran prestarnos su apoyo y ayudarnos en nuestra noble empresa, dándonos con ello ocasión en que poder demostrar de que los obreros ebanistas valencianos no son perturbadores del orden y de la paz social, sino que son laboriosos, inteligentes y dignos de la mejor estima y consideración.

Valencia, Abril de 1913.—Por la Comisión gestora del Taller Colectivo, *Emilio Belloque, Francisco Payá, Hipólito Redondo, Francisco Gil, Juan Hernández, Francisco Sebastián, Rafael Nadal, Francisco Aguilar y Francisco España.*

Aviso

Para normalizar la marcha económica de este periódico, rogamos a todos los señores suscriptores que se hallen en descubierto, procuren ponerse pronto al corriente con esta administración, pues de lo contrario, nos veremos obligados a suspenderles el envío del periódico.

tencia, de la paciencia que yo tengo que consumir para ver como caen sobre mi frente olas de cieno, sin que me sea permitida la defensa, porque es necesario que el sentimiento de unión de los republicanos no se vea perturbado, no se vea interrumpido por los odios, por las miserias y por las pasiones de los que se atribuyen la función de dirigirla. (Muy bien).

Cartel de desafío

Pero no quiero terminar sin dejar aquí este cartel de desafío para todos los injuriadores. Lo he dicho en distintas ocasiones: una de dos, o hay que absolverme de todas mis supuestas culpas y pecados, por vivo, por listo, porque no hay quien me pueda presentar una prueba, o yo realmente soy un hombre purísimo o inocente. De todas maneras soy superior a los que me acusan, a los que me denuestan, a los que me injurian. (Grandes aplausos.)

Censo electoral

Se participa a todos los republicanos de Reus que no consten en las listas electorales que pueden pasar todos los días, de diez a doce de la noche, por el Centro Radical Autonomista, Hospital 37, a dejar nota de su nombre y señas, a fin de procurar su inclusión en las listas.

Así mismo se ruega a todos los que tengan noticia de la necesidad de exclusión de algún nombre, por defunción o levantamiento de domicilio, que lo participen a la Comisión encargada de estos trabajos.

Reus 13 de Marzo de 1913.

LA COMISIÓN ELECTORAL

De aquí y de allá

Mañana, como podrán ver nuestros correligionarios en el anuncio correspondiente, se pondrá en escena, por segunda vez, en nuestro Centro, la preciosa ópera española del maestro Arrieta, *Marina*, que será representada por los mismos elementos de el «Orfeón Reusense».

Con tal motivo tendremos mañana en nuestra casa un lleno a rebosar y la satisfacción de aplaudir a la señorita Anita Neli y a todos los intérpretes de *Marina*.

La clase obrera de Reus ya ha empezado los trabajos para preparar la fiesta del 1.º de Mayo, a cuyo fin hay una Comisión formada de un individuo de cada oficio organizado para ultimar los trabajos.

Mañana domingo, en la recreativa Sociedad «La Palma», se celebrará un lucido baile, amenizándolo una banda de música.

Como anunciábamos en nuestro número último, la Asociación de Arte Fabril celebró su anunciado Mitin de propaganda societaria viéndose éste muy concurrido.

Lo presidió el obrero Miguel Mestré y después de dar por abierto el acto hicieron uso de la palabra los obreros Marcos Guinjoán, Andrés Gil, Rosa Casals, José Xambó, José Mendoza y J. Recasens y Mercadé. Después de hacer un resumen el presidente dióse por terminado el acto siendo todos los oradores muy aplaudidos.

Pero una vez más lo digo. Si hay alguno de esos que desde la tribuna pública, haciendo desdoro de su representación cometiendo la bellaquería de la insidia, la cobardía de la alusión sin la gallardía de la acusación directa, quiere venir a controvertir en esta o en otra tribuna pública sobre materias de moralidad privada, venga aquí que yo le espero y acepto el reto. (Aplausos prolongados.)

Yo no formo parte del coro de las vírgenes, pero no me avengo tampoco a figurar en la legión de los innumerables mártires. El que me acuse que lo pruebe, porque obligación suya es, y si no, ahí queda dicho para que lo recoja y para responder yo en todos los terrenos: quien tal haga, ni es caballero, ni es honrado. (Aplausos.)

A leer

Y ahora, amigos míos, liquidadas en lo que es posible estas miserables cuentas, adelante

La «Gaceta Médica del Sur de España», en su número 721, publica el siguiente sumario:

P. Lazarraga.—Eczema de las comisuras locales como manifestación de sífilis congénita.

J. Ferrua.—La «mediumidad». (Estudio de Psicología patológica).

V. Delfino.—Biología.—Los movimientos y la sensibilidad en los vegetales.

P. Carrasco.—Valor de la esfigmografía en el diagnóstico de las enfermedades del corazón, e interpretación de la curva esfigmográfica.

E. Noel.—Estudio antropológico. Tórtola Valencia.

Sección Médico-Social.—Los diez mandamientos.—Importancia de la Química.—Prueba judicial.—Sobre oroterapia antituberculosa.—Tres aforismos.—Del acervo.—Eotas de la decena.—Revistas americanas.

Boletín Bibliográfico.

Como verán, nuestros correligionarios en otro lugar, en nuestro Centro podrán acudir diariamente, de diez a doce de la noche, todos aquellos que tengan que interesar alguna inscripción o exclusión en las listas electorales de Reus.

Conviene depurar el Censo para evitar ruedas catalo-carcundas y para que nuestros correligionarios, que tengan la edad, pueden votar.

Centro Republicano Radical Autonomista

Calle del Hospital, 37

TEATRO

Extraordinaria función para el día 20 de Abril de 1913

En la que tomará parte la primera título señorita Anita Neli, bajo el siguiente

PROGRAMA

A petición de los señores socios y demás concurrentes de este Centro que no pudieron asistir a la primera representación por falta de localidades, se pondrá por segunda vez en escena la siempre aplaudida ópera española en tres actos, del inspirado maestro D. Emilio Arrieta, que lleva por título:

MARINA

REPARTO: *Marina*, Srta. Neli; *Teresa*, Srta. Novials; *Jorge*, Sr. Robuster; *Roque*, Sr. Fusté; *Pascual*, Sr. Magriñá; *Alberto*, Sr. Bonet; *Marinero*, Sr. Bieto y coro de marineros.

Esta obra será representada por varios elementos del «Orfeón Reusense», bajo la dirección del maestro E. Matheu y la colaboración del señor Juan Saltó.

Para dar fin a esta fiesta tendrá lugar un lucido baile-reunión en obsequio a la concurrencia.

A las 9 en punto.

IMP. CARRERAS Y VILA-REUS

Discurso de Lerroux

(Conclusión)

la enarbole y un pecho alentado que poniéndose delante, vaya a la lucha contra todos los enemigos. (Muy bien, muy bien.)

Y nada más, queridos amigos y correligionarios, y nada más: que si diera rienda suelta a los buenos deseos de liquidar cuentas (Varias voces: Eso, eso. Que hable claro: si dijese todo lo que hay en el fondo de mi corazón, si yo os revelase todo lo que en orden a funciones de la vida que pudiera considerarse privada conozco, entonces veríais, no a los Catones injustamente maltratados por los Aristarcos de perra chica, sino a esos tribunales de la plebe, que con tanta frecuencia se vuelven las espaldas según el viento que mueve las veletas, entonces os admiraríais de la resis-

por nuestro camino. Hacemos un alto para sacudirnos las espaldas cubiertas del polvo que arrojan sobre nosotros por detrás los valientes calumniadores; pero recobradas las fuerzas, las energías y los entusiasmos, prosigamos. Hay algo grande que hacer en nuestra patria: política radical que no se ha hecho nunca; política liberal sincera, que no se conoce, que no se ha iniciado siquiera. Vayamos todos juntos a realizarla: empujemos a los que gobiernan. Tened la seguridad que por instinto de conservación el poder moderador tendrá que oponernos como un valladar a las aspiraciones del pueblo, y entonces será la hora, entonces habrá sonado la hora de que el pueblo, bien justificadamente, se levante como un vengador y con grandes anhelos de justicia a ejecutar las testas coronadas. (Ovación que dura largo rato.)

Máquinas "NAUMANN"

para Coser, para hacer medias y demás géneros de punto

<p>La Fábrica más importante de EUROPA 2.900 Operarios</p>	<p>La máquina Bobina Central NAUMANN es la mejor, por su buena y sólida construcción</p>	<p>Producción Anual Más de 100.000 máquinas para coser. 30.000 Bicicletas</p>
--	--	---

y garantizamos, con certificado escrito, que se han empleado en nuestras máquinas los mejores materiales. La Bobina Central «Naumann» puede utilizarse para toda clase de bordados, y coser en todos los trabajos.

Todos los modelos de nuestras máquinas las cedemos a plazos de 10 reales emanales, dando un plazo de seis meses para pagarlas al precio de contado.

Agujas, aceite y piezas sueltas.—Pídase Catálogo gratis
Compostura de toda clase de máquinas

Dirección General: Cortes 587, (Chafan Balmes) Barcelona.

Representación en todas las poblaciones más importantes de España

Sucursal en Reus: calle Mayor, núm. 18.

EL BRASIL

Gran torrefacción eléctrica de cafés
El verdadero aroma concentrado. — Se tuesta diariamente. — Cafés selectos desde 5 á 7 pesetas kilógramo.

AZÚCARES

Riquísimos chocolates Suchard y otras clases especiales de la casa.
Hierba mate del Brasil, bebida higiénica, refrescante y alimenticia.

DEPÓSITO DE GALLETAS, BIZCOCHOS Y PASTAS FINAS

Vilá, n.º 2, esquina calle Aleus - REUS

Depósito de sacos envases de todas clases * * *
* * * Sacos para almendras, avellanas, guanos, sal, cemento, etc., etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

F. GRANELL RAMÓN

Raseta de Salas, 32 - REUS

TRILLAS Y ANGUERA PINTORES DECORADORES

Gran surtido en papeles extranjeros y del país
Arrabal Robuster, 18.-Reus.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intertemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escribe hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, perezese escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres. 279

Depósitos: en REUS: Farmacia de Antonio Serra, Arrabal de Sta. Ana 80. Farmacia de B. Carpa, Plaza de Prim, y Arrabal Sta. Ana. 2. Farmacia A. Punyed Lloberas, Llovera, 47.

Luis Velez

SASTRE

Perfección, elegancia y economía en toda clase de trajes

Arrabal alto de Jesús, 13, 1.º - REUS

SERVICIO DE ACARREOS DE

JAIMÉ SIDÓS

INDEPENDIENTE DEL TRUST

Para el transporte de toda clase de mercancías, se ofrece al público en general y particularmente á los industriales y comerciantes, á precios sumamente reducidos.

Despacho: Arrabal Alto Jesús, 41.

Taller de Calzado

EMILIO TAPIADOR TRISTANY

Calle San Vicente, 6, pral. -- BARCELONA

- Se construye toda clase de calzado, desde el más modesto al de mayor lujo
- Especialidad en los encargos para la venta al detall
- Rebajas a los establecimientos de dentro y fuera de Barcelona

GRAN ÉXITO

10.000 suscriptoras en España

LA REINE DE LA MODE, revista de modas francesas, la más artística, la más completa, la mejor presentada y la más económica.

LA REINE DE LA MODE se publica el 5 de cada mes con 120 modelos de todas clases de vestidos, para señoras y numerosos modelos para niñas y niños.

LA REINE DE LA MODE está presentada bajo una lujosa cubierta artística en color y contiene un patrón cortado al natural de fácil ejecución.

LA REINE DE LA MODE se recomienda en todas las casas por su utilidad incontestable.

Precios de abono

Abono por año, DIEZ PESETAS, con derecho a recibir gratis un Gran Album de temporada con 800 figurines de señoras o de niños a elegir en Marzo y Septiembre.

Un número de muestra, UNA PESETA. Todos los pedidos deben ir acompañados de su importe en Giro Postal á la Casa Editorial Paris Figurines Co. — IRUN.

Pídanse catálogos de los figurines y maniqués de sastre y modista

DISPONIBLE